

葛鹏飞醒来时，一本诗集还握在手心里。才看了几页书，怎么又睡着了？他随睡随翻，然后伸了个懒腰，从床上坐起来。

这是一间只有十平米的小南屋，因为母亲一直跟随着自己住，葛鹏飞在买房时挑了一楼，因的是有个小院子，母亲出来进去的方便。院子南边有个大门，平时是锁着的，一家人进出都走北面楼道。与大门过道连在一起的一间小南屋，一直是放杂物的，可葛鹏飞从腊月二十五那天出现感冒症状后，单位领导就让他回家来自行隔离，于是他打电话让母亲收拾出小南屋，将家人住的所有的朝南的房门都锁上，又反复告诉母亲自己只是隔离，不会有什么大问题的。七十多岁的母亲沉默了一会儿，然后对他道：“儿子，妈虽然没有什么文化，但一定会照你说的做。”葛鹏飞结婚这么多年，两个人没有不忙的时候，是母亲一直为这个家操劳着，侍候月子，带孩子、接送孩子上幼儿园，孩子上学后洗衣做饭、打扫卫生等，母亲总有做不完的事，过去还有父亲帮忙，可一场病魔又夺走了父亲的生命……葛鹏飞想起这些，禁不住叹了口气，眼睛禁不住潮湿了。

南边靠窗的桌子上有一摞书，有医学专业的，也有文学方面的，这两类书籍是葛鹏飞的最爱。从上大学到工作后的二十几年，只要有空闲时间，哪怕十分钟八分钟，葛鹏飞也会拿起本书来读，这是他从小养成的习惯。母亲知道葛鹏飞的习惯，

所以在收拾屋子时将他的书也搬了过来。

葛鹏飞下了床，来到桌旁坐下，随手拿起一本书，刚一翻开，却有一张纸从书里掉出来，葛鹏飞赶紧放下书，将那张纸捡了起来。纸上是上午随手写的两行诗，说起写诗那还是上大学那会儿，葛鹏飞在学校里可是个风云人物，运动场上的健将，学校诗刊的编辑，这两个身份引起了一个家境优裕的校花关注，后来这校花便成了他的妻子。两个人毕业后双双进入市立医院当了医生，工作都干得非常出色，但他的诗却摆下了。如今，面对从未有过的空闲，又加上翻开了几本文学书籍，所以葛鹏飞写诗的欲望又被激发起来。

门就是在这个时候响的，轻轻两声之后，随即传来母亲温和的声音：“鹏飞，鹏飞，该吃饭了……”

“妈，你放那里，赶紧回去，我一会儿就吃。”每次母亲将饭菜送来，葛鹏飞都是急切地让她赶快离开，当听到母亲出了大

门又上了锁，他才会开门将饭菜端进来。

“鹏飞，今天是除夕，妈想和你说几句话。”这几天母亲每次都在葛鹏飞说完，便迅速离去，可这一次母亲却没有走的意思。

“妈，有话就用手机说，你赶紧回去，我一会儿给你打电话。”葛鹏飞想到平时亏欠母亲太多了，除夕夜本该一家人团聚一起，可如今妻子和儿子都忙得回不了家，自己又这样让母亲担惊受怕，想到这些，葛鹏飞觉得心里非常愧疚。

“鹏飞，妈也没事，你吃饭吧，不用给我打电话……”

葛鹏飞听着母亲脚步声渐渐远去，直到大门锁上后，他才打开小南屋的门。

啊，这么多饭菜！松菇炖鸡、红烧鲤鱼、四喜丸子、炸藕盒、八宝饭，还有几样炒菜，全都是自己喜欢吃的。

葛鹏飞心里一阵激动，他拿起电话打了过去。响了四五声后，母亲才接了，葛鹏飞刚一开口，母亲就责问道：“鹏飞，我真没事，你又浪费这电话费干什么？”

“妈，我知道你担心，我是医生，会好好照顾自己的，吃了这几天的药感觉很好了，妈，过不了多久我就能出门了，您就放心吧。”

“那就好，鹏飞，妈信你的话……你好好好的，妈心里就踏实了。”

窗外的天色暗下来，暮色已经降临了。

放下手机，葛鹏飞望着满桌的饭菜，却怎么也吃不下，按照家乡的习俗，每年的除夕夜里，母亲把饭菜摆到桌上，孩子们都要给长辈磕头拜年，长辈们也要说上几句吉利话。小时候，母亲总是托着他的头顶说：“磕头拜年，全家美满；磕头拜年，四季平安。”这么多年过去了，家乡的这个习俗始终没改，但是自从他大学毕业进了城，母亲就再也不让他给磕头了。

此刻，远处传来一阵鞭炮声，天空中升起一片浓浓的烟花。葛鹏飞无心吃饭，他突然很想像小时候那样给母亲磕个头，除此之外他觉得自己无以表达自己的心愿。

想到这里，葛鹏飞扑通一声跪在地上，朝着母亲居住的房间，深深地伏下了身子。

葛鹏飞一边磕头，一边默念着：

磕头拜年，全家美满；磕头拜年，四季平安。

2月14日，沂南3例新冠肺炎确诊病例、1例无症状感染者治愈出院。在这场人生难以忘却的记忆中，“并肩作战，共克时艰”这五个字，对于患者、医护人员及相关工作人员来说有着更为特殊的意义。治愈患者李某，专门发来一封信，通过媒体将最真挚的感谢带给“战友们”。

感谢信  
你们“召之即来，来之能战，战之能胜”的英勇表现，让我在病床上度过了漫长的日子，是你们用无私的奉献和无私的付出，让我在病床上度过了漫长的日子，是你们用无私的奉献和无私的付出，让我在病床上度过了漫长的日子……

我们一家四口治愈出院了，在这个特别的日子里，我想了很多很多，但是发表出院感言时，我却发现没有任何词汇可以表达我对全体医护人员感谢之情。

在这里，首先要感谢沂南县人民医院各级领导，各级专家诊察和新冠肺炎传染病房全体医护人员，呼吸科刘主任、中药科主任、儿科高主任，谢谢大家，大家辛苦了。你们的医品品格，深深的折服了我，你们是我心中的恩人。时代的英雄，当之无愧！

刚确诊时，我的心理压力大于病毒压力，各级领导的精心开导，补充了我对法律认知不足的担心，减轻了我的心理压力，在此由衷的说一句：谢谢你们！！

感谢鲁南镇卫生院全体医护人员，在孩子不听话时，带来了零食、玩具、机器人等，还有李洋、丁烁的鼓励陪伴。真的让我们感觉到病毒无情，人有情。

感谢村委对我们一家老小隔离期间提供的生活帮助。谢谢大家！最后，我要和父老乡亲真诚的说一句，对不起，给大家造成了影响，给大家造成了困难。

劫后余生，让我重新树立了人生价值观，要做一个懂得感恩的人，有利于社会的人！

李\*  
2020年2月15日  
(摘自李某的感谢信)

一封沂南治愈患者的感谢信



春风归来

□尤克利

庚子年的立春姗姗来迟，像出远门的长兄被大雪封堵，只能踽踽前行。

还缺一叫年的怪物堵在外地，听说家乡很热闹，归心似箭，日夜兼程才得以跟家人团聚。

从前的立春，总是轻车熟路而来，喜欢年前就把途中的风景和四季的影像说给村头等待的爷爷听，说给妻子听，说给孩子的脚力，如何踏着家，踏着回归线上的疆土。

一步一回头，领着轮回里的雨水，清明天气，美妙的笛音，河滩中成群的鹭鸟，向前飞翔。

田野的芳香，有大小蘑菇在阴凉下歇脚，葫芦架搭起的凉棚是夏日最深里探出的眼罩。

看见远处的秋野，不是梅林，是金银堆积的山果。

于草垛旁，孩子们玩老鹰抓小鸡的游戏，看得见的老鹰，比较容易躲闪。

地上的事物，晾晒的稻谷，有水分在稻穗里握手。

向过路的人讨水喝，天穹聚集花朵，倾巢而出的鸟雀聚集银河，搭建神话中鹊桥。

然后满载六角寒花，人间烟火如檀香袅娜。

这个立春还未到来的年关，戴花冠的病毒穿着隐身衣，无情，无形，企图陷害伤人，攻击有形的百姓。

社区封闭，村庄不开，众人在各自的居所，被投绣锦囊，以静制动。

授予守土有责，守土担责，誓死忠诚在空中唱歌，唾液到处飞溅。

故土一片寂静，等待春风归来。

人间的福祉，多如恒河沙数，人间的苦难，难道早有定数。

庚子年的立春，迟来的脚步，带来一阵风，风中推出千百个快递小哥。

投送一颗颗爱心，忽闻神州大地到处有慈善济世的名医开始设坛驱邪，解开病毒撒旦鬼兵的魔咒。

众人有万般理由，准备拆卸明珠与电光石火。

春风归来，长兄归来，纷纷说出路途中的见闻。

那是向江汉之滨聚集的逆行者的真心英雄，顶天立地，那些舍命管厚禄者的良心，眼疾手下分毫落下，待到疫情过后，苍天自有清明之美善。

而人间正道依旧沧桑。

抗击疫情 沂南文艺在行动



先有国，后有家。  
每一个顾全大局、踏实勤勉的身影，所散发的温暖光芒，  
值得被更多的眼睛看见。